

牟平区老年大学搭建幸福养老新平台 老年大学让“夕阳”变“朝阳”

“我会用手机专业程序拍视频了！”听说养马岛元宵节有活动，72岁的曲建玲早就赶到烟威旅游集散中心占据有利地形，迫不及待地用刚学到的拍摄技巧记录着“打铁花”这一美景，随后用老师教的方法迅速剪辑，第一时间把照片发给了远方的亲人。

曲建玲的自信来自牟平区老年大学摄影课教授的专业知识。近年来，牟平区老年大学以“增长知识、丰富生活、陶冶情操、促进健康、服务社会”为宗旨，从满足老年人日益增长的学习需求出发，切实为广大老年朋友搭建了一个“老有所教、老有所学、老有所乐、老有所为”的幸福养老新平台。

“我们为老年人提供休闲娱乐的好去处、交友互动的好平台，有利于他们充实退休生活，增进身心健康。”牟平区老年大学负责人说，“关注牟平发展、关心身边的大事小情，这里的老年朋友把人生后半场活出不一样的精彩。”

有艺可学，养老变享老

日前，记者来到牟平区老年大学，看到综合教室、书画教室、器乐教室窗明几净，工作人员正忙着清扫卫生，为迎接今年的新生做最后的准备。

这位负责人介绍，牟平区老年大学成立于1988年，先后开设了16门课程，至今已培训学员7000余人次。今年，学校在总结以往经验的基础上，开设了32个教学班次，刚进1月，很多热门课程就已满员。

“像书画和音乐这种兴趣类课程都比较热门，有名师‘加持’，课程自然更受关注。”这位负责人说，不要以为面向老年人就意味着课程内容落伍、教学节奏简单，课程表上是“高端局”，行书、欧楷、写意画、工笔画一应俱全，葫芦丝、钢琴、二胡、声乐应有尽有，乒乓球、柔力球、太极拳、瑜伽任君选择，甚至还有非洲鼓、时装表演、面点烘焙、摄影等新潮课程。同时，他们按照学员的水平不同，有的课程还分为初级班、中级班乃至高级班。

作为老年大学的“老字号”学员，常增传对新学期的课程充满期待。去年，他刚从二胡中级班结业，今年想继续“深造”。他说：“我们同龄人聚在一起，弥补了离开单位之后的社交需求。最重要的是在这几我学到的东西越来越多，没事就和朋友切磋一曲，看谁进步得快，感觉退休生活很充实，非常享受当下的状态。”



老有所教、老有所学、老有所乐、老有所为。

银辉添彩，夕阳正朝阳

去年，牟平区老年大学在中国老年大学、山东省老年大学协会举办的文艺展演中获得1个二等奖、4个三等奖；在全市第三届老干部艺术节展演中获得团体银奖；在全市第二届乒乓球比赛中获男子单打第一名、团体第三名的优异成绩；二胡课程和摄影作品分别在全省比赛中获得二等奖和三等奖……

一项项荣誉和奖项，充分肯定了牟平区老年大学在文化养老上结出的丰硕成果。近年来，他们坚持颐养康乐与进取有为相结合，积极调整专业学制，提升课程内涵，构建规范、灵活、适老的课程体系；同时，聘请省、市业内知名教师进行授课，在品牌教师、品牌课程引领下，课程内容兼具知识性、实用性和趣味性，有效地激发了老年人的潜能与活力。

而活力满满的新学员并没有因为年

龄而给自己设限，在学校的带领下，他们走进社区参加文艺演出，下沉基层传递平声音，还有越来越多的银发学子加入志愿者行列，持续释放的正能量汇聚成温暖人心的“大流量”。

“老年大学不光是学知识，更是把学到的东西用在生活中去服务和影响更多的人。他们在各类志愿服务活动中升华了自身的价值，传达出一种乐享人生的态度，‘夕阳事业’呈现出‘朝阳特色’。”这位负责人说。

云端教学，走新更走心

随着生活水平不断提高，越来越多的老年人不再单纯满足于老有所养，而是追求老有所学、老有所乐，老年教育正成为很多老年人的新需求。尤其是，老年大学一座难求、名额“秒空”的现象屡见不鲜。为了缓解此类情况，近年来，牟平区积极

推进“老年大学进社区（基层）”落地落实，先后建立镇级老年大学、社区教学点、实践基地等18个，教学面积达到1.5万平方米，招收学员1600余人次，选派教师、学员骨干组成“助教团”进驻社区（基层），开设了二胡、书画、太极拳、形体等8门特色课程。

此外，他们还积极推动老年远程教育发展，发动老年学员注册学习山东老年大学远程教育网、乐龄学堂APP等远程教育平台，满足了广大基层学员全时空学习需求，切实把老年大学办到了群众的家门口、手指间、心坎上。

牟平区老年大学负责人说：“我们要发挥老年大学的业务指导、示范带动作用，探索联合社会力量、职业院校兴办老年大学，用好远程教育网等线上平台，打造‘云端老年大学’，满足更多老年人受教育的需求。”

（全百惠 杨鑫 于萌）

牟平全过程监督 推动化解“忧薪事”

为督促解决拖欠农民工工资问题，牟平区纪委监委切实靠前贴近监督，督促职能部门以“有解”思维推动问题解决。

主动约谈督促履职到位。牟平区纪委监委约谈相关职能部门“一把手”，要求提高政治站位，充分认识解决“欠薪”问题的迫切性和重要性，落实好“第一责任人”职责，做到重要工作亲自部署，重大问题亲自过问；他们树牢“有解”思维，坚持问题导向，领导带头、率先垂范、积极作为、主动担当，用心用情解决好农民工工资问题。

督促强化全过程监管。牟平区纪委监委对相关监管平台的使用情况进行监督检查，督促职能部门加强全过程监管，尤其是加大农民工工资监管平台的执法力度；他们综合运用大数据手段，加

大执法力度，对监管平台上不足额缴付人工费、工资不足额按时发放的项目，加大处罚力度，对拒不缴付的，启动司法程序进行追缴。

督促强化部门协同联动。牟平区纪委监委对相关治理欠薪议事协调机制运转情况进行监督检查，要求职能部门秉持协同治理和整体治理的理念；牵头部门切实发挥好协同作用，全面加强欠薪治理；职能部门各司其职，区分性质，有针对性地分类处置，切实化解问题，防止矛盾升级。

牟平区纪委监委表示，他们将继续推动根治欠薪专项治理和整改落实工作，加大力度督促各职能部门责任靠前，确保农民工的劳动权益得到保障。

（全百惠 王雪）

为高龄患者进行 CT引导下肺结节微波消融术

近日，牟平区中医医院成功地为一名81岁高龄患者开展了CT引导下的肺结节微波消融术。该手术的成功实施，为患者提供了一种微创、安全、有效的治疗选择。

日前，81岁的宋某在牟平区中医医院检查发现，右肺结节较前增大，具备早期肺恶性肿瘤的影像征象。考虑到患者年龄偏

大、肺功能较差、无法耐受胸腔镜手术，经多学科会诊讨论后，肝胆胸外科主任卢华军团队决定采用CT引导下肺结节微波消融治疗。

凭借精湛的技术，卢华军团队顺利地完成了手术。术中，患者无不良反应，用时仅40分钟。术后第一天，宋某就恢复正常进食，不日，宋某康复出院。

（全百惠 李文建 曲靖）

安监烟台行

文化街道排查燃气安全

近日，牟平区文化街道组织开展了燃气安全专题赋能培训，以提高辖区餐饮企业燃气安全意识及应急处置能力。会议邀请汇通燃气公司安全负责人讲解燃气安全日常检查方法和应急处置措施，牟平区应急办工作人员、各社区及村居网格员、部分餐饮企业代表参加了培训。

培训围绕燃气安全基本常识、常见问题隐患及整改措施、安全用气小窍门等内容展开。培训师通过PPT演示、事故视频、现场互动等多种形式，结合近期全国发生的真实案例，详细讲解了液化气罐、燃气灶、减压阀、液化气软管、防泄漏报警器等燃气设备的使用规范和日常检查方法，

并对《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国消防法》等相关法律法规和条例进行解读。

会后，文化街道应急办根据会议要求组织开展了辖区餐饮企业燃气安全专项检查。检查组通过划片分区、逐街逐巷入户检查，重点查看餐饮场所是否存在胶管老化、私接三通、报警器不通电等不规范使用燃气行为。检查中发现隐患后，他们督促店铺负责人当场整改。在入户过程中，他们一并向餐饮用户发放《文化街道燃气安全明白纸》，叮嘱餐饮场所落实每日断电关气制度，时刻拧紧“安全阀”，积极开展隐患排查，防患于未然，守住“安全底线”。

（全百惠 方道）

姜格庄街道整治燃气安全

为全面落实燃气安全隐患排查工作，防止燃气安全事故发生，保障群众生命财产安全，连日来，牟平区姜格庄街道开展燃气安全隐患排查整治，坚决筑牢燃气安全“防火墙”。

在检查过程中，姜格庄街道联合燃气公司对商户的燃气灶具、管道、燃气泄漏报警装置、紧急切断装置和燃气储藏间的设立规范和运转情况逐一进行检查。针对个别商户存在用气场所燃气报警装置安装不规范、未通电，灶具自动熄火保护装置损坏等问题，执法人员责令其限期整改，并在整改后复查。

姜格庄街道负责人表示，他们将持续组织燃气安全专项执法行动，加大执法检查力度，对安全隐患“回头看”，确保整改到位。同时，通过线上线下相结合的方式，加大燃气安全宣传力度，引导辖区居民、商户重视燃气安全工作，进一步提升燃气安全意识，共同营造安全稳定的用气环境。

（全百惠 赵文华）

王格庄镇开展燃气安全培训

近日，牟平区王格庄镇应急办组织开展全镇餐饮企业、企业食堂、居民户燃气安全大培训大排查大整治，切实提升镇域燃气安全系数。

王格庄镇应急办邀请汇通燃气有限公司专业人员对13家餐饮企业、4家企业食堂经营主体进行专业培训，深刻剖析重大燃气爆炸事故案例，普及餐饮场所用气安全知识和燃气泄漏应对方法。培训专员对燃气相关“罐、管、阀、灶”等硬件设施、燃气调压使用环境，可能存在的燃气安全隐患进行示例讲解，让他们直观感受燃气安全事故的危险性和破坏力，切实承担起燃气安全第一责任人职责。

会上，王格庄镇应急办下发了自查对照标准表格，要求各经营主体利用一周的时间进行自查上报。同时，镇应急办牵头，协调

派出所、工商所对17家经营主体进行联合检查和全面排查；各工作片、村网格员按比例抽取部分家庭户进行排查，6月底前全覆盖。经过排查，仍有部分户存在报警器遮挡、未安装自动切断阀、未安装可调试增压阀、燃气灶不带自动熄火装置等问题，存在一定的安全隐患。

王格庄镇应急办还印制了燃气安全宣传彩页发放给餐饮用户主体，并到王格庄大集进行宣传发放，提高群众的燃气安全意识。

王格庄镇应急办平时开展常态化风险隐患排查，按照月查全、周查重点的工作思路，进行边排查、边整改，以排查促整改，形成工作闭环。对消极应检、虚假整改的，严格按照一次500元、两次2000元、三次10000元的处罚标准进行处罚，提高违法成本。

（全百惠 田桂华）

好人365

老党员拾金不昧 三万元物归原主

3月21日，牟平区姜格庄街道东山村70多岁的老党员曲本传在村大街上捡到一个背包，里边装有大量现金、身份证和驾驶证等重要物品。捡到钱包后，曲本传第一时间想到的是失主焦急的心情，一边留在原地等待失主，一边给村党支部书记打电话，并与街道干部和派出所民警联系，告知他们具体情况，希望通过街道和派出所联系到失主。

经过多方努力，他们最终联系上了失主曲先生。在东山村村委会办公室，经过民警确认，曲本传将背包交还给了失主。

“我做梦也没想到包丢在了东山村，更没想到丢的钱还能找回来。”曲先生感激地说着，顺手拿出了一千块钱现金，要感谢曲本传，被曲本婉言拒绝。

曲先生事后对记者回忆说，当天，他到姜格庄街道换个村收花生米，不知道什么时候把钱包丢失了，包里共有将近3万元现金和各种重要证件。发现钱包丢失后，他急得团团转，和妻儿一起到处找也没找到，多亏好人曲本传拾金不昧。

曲本传今年73岁，是一名农村老党员，家庭也不算富裕，自己种着一小块菜园，经常开三轮车拉着蔬菜到周边市场销售，以此养家糊口。将近3万块钱对曲本传来说，差不多是他两年的收入了，但面对这笔“巨款”，他没有动一丝一毫的歪心思。

“现在这么好的社会，谁能捡到东西不还给人家呢？是个正常人都赶紧找失主，丢东西了人家肯定着急，我只是做了每个人都该做的事！”曲本说。

据悉，曲本传曾担任过东山村党支部书记、村委会主任。他生活简朴，乐于助人，诚实守信。这次拾金不昧的事迹在村里传开后，更受到群众的交口称赞。大家都说，在曲本传的优良品德和高尚情操。

（全百惠 耿伟铭 曲维宝）

用实际行动诠释责任与担当

老兵孙德堂退伍不褪色



以身作则的孙德堂。

占，连一块三角七分钱的肥皂都要用自己的津贴购买。期间，他的人党介绍人想要一副棉手套用，也被他严词拒绝。工作中这股大公无私的傻劲儿，让他赢得了领导、战士们的普遍认可。

无畏岁月苦，挣得生活甜

退伍回乡后，孙德堂去百货大楼当营业员，因为业绩出色，多次被领导点名表扬，并被评选为优秀标兵。似乎从那时起，孙德堂跟纺织业结下了不解之缘。不久，他辞去大家眼中的稳定工作，投身到了商海中。

上世纪九十年代初，孙德堂成立了牟平区针纺百货有限公司，身兼购销员、搬运工、设计师，甚至还练就了一身裁剪和缝补本领。把所有岗位干了一遍后，孙德堂也由门外汉变成行家里手，经营管理、产品质量、成本核算等都了然于胸，为日后企业的发展壮大攒够了实力和底气。

经过30年的经营，从最初的3名员工到现在的30余人，从单一花色的布匹到如今以婚庆全屋定制服务为首的六大门类上千款产品，从几十平方米的个体小作坊到几百平方米的三层办公大楼，从名不见经传的家纺人到当地远近闻名的百姓企业家，苦尽甘来的孙德堂初心依旧。

让有为者有位，让吃苦者吃香

员工们说，孙德堂每天清晨六点从早市采买食堂中午所需的蔬菜后，就到公司。通常他会先去车间转转，检查安全隐患，然后到一楼打扫卫生。路上的人们不会想到，这个每天骑自行车上下班、一大早就扛着扫帚扫大

门口的低调老人，竟是身后大楼的企业负责人。

孙德堂视员工如家人。他从公司成立之初就坚持给员工交养老保险；开设食堂提供免费午餐，米面油自家吃什么员工就吃什么；逢年过节发红包赠礼品，过冬的大白菜都年年发；尊重员工的创新想法，支持他们发挥才干，致力于新品研发和推广；关心员工，帮助他们解决生活上的困难。曾经有一名转业军人工人的公公和丈夫相继患病，孙德堂拿出1万元帮他们治病。前几年，受疫情影响，公司经营举步维艰，孙德堂改变传统销售模式，拓展上门选品一条龙服务，探索视频号等“指尖媒体”推广宣传模式，取得了良好效果。

2008年，汶川地震捐赠价值3万元的被褥和儿童胶鞋；2010年，玉树地震通过牟平区红十字会捐赠1万元现金；2019年武汉疫情，用尽工厂存料免费为滨医、中医院医护人员购置价值1万元的防护靴，并自制口罩6000余枚发放给社区工作者；2021年，为文化敬老院捐赠窗帘10套，为五保老人量身裁制棉衣棉裤30余套；2022年，为武宁中学白血病学生捐赠被褥和玩具，并发动职工捐赠善款4000余元；举办“换被节”，回收消毒翻新被褥120床，赠给困难老人；2023年，建军节、国庆节为70岁以上的农村退伍老兵和生活困难的老人发放被褥100余套；为武宁街道刘生院村瘫痪困难户送被褥等过年用品；为曲格庄村3名常年卧床的困难老人赠送羊毛被褥……近年来，孙德堂

捐赠款物累计达到20万元。这其中，他最关心的是老兵群体，用自己的话说就是：“这代人保家卫国流血流汗，我愿意尽我所能给他们一些关怀。”

（全百惠 杨梅）

承认自己的傻，坚守与众不同

1953年夏初，孙德堂出生于当时的牟平区解甲公社王家沙村。作为家中的老大也是唯一的男孩，他从小就被身为村干部的父亲严格要求。常年奔波于村民事务的父亲言谈的时间少，更多的是身教，让孙德堂养成了为人耿直刚正的脾性。他品学兼优，还有一副侠义心肠。

1972年底，孙德堂高中毕业后参军入伍，平时学雷锋做好事，为民工补鞋，帮农人挑粪浇园，义务打扫部队礼堂……1974年8月，孙德堂光荣地入党。

不久，部队安排他到基建办公室负责保管价值百万元的建筑物资，他不贪不



大家把锦旗送到了公司。